

**ПРИОРИТЕТЫ РЕГИОНАЛЬНОГО ЭКОНОМИЧЕСКОГО
РАЗВИТИЯ БРЕСТСКОЙ ОБЛАСТИ****М.Д. Гайдук, О.А. Паршутич**

Полесский государственный университет, gayduk.mari@inbox.ru, olgaketko@mail.ru

Аннотация. В статье рассматриваются приоритетные направления регионального экономического развития Брестской области.

Ключевые слова: Брестская область, экономическое развитие, импортозамещение, экспорт, инвестиции, свободная экономическая зона.

В условиях экономической самостоятельности и усиления взаимодействия регионов страны экономическая структура региона должна отвечать как областным интересам, так и интересам усиления роли Республики Беларусь в мировой хозяйственной системе.

Современная экономическая структура Брестской области складывалась в течение длительного времени под влиянием многочисленных факторов, отражающих как социально-экономические условия развития бывшего СССР, так и региональные условия и предпосылки, определившие направление и характер специализации хозяйства и место региона в системе территориального разделения труда.

На протяжении 2022 года в области принимались все меры по сохранению положительной динамики социально-экономического развития. По итогам года наблюдается прирост таких социально-экономических показателей, как продукция сельского хозяйства в сельскохозяйственных организациях – 4,4%, товароборот общественного питания – 6,4%, платные услуги населению – 1,2% и экспорт товаров – 6,9% к предыдущему году.

Снижение к предыдущему году было присуще таким показателям, как производительность труда по ВРП – 99,1%, промышленное производство – 99,0%, инвестиции в основной капитал – 89,2%, оптовый и розничный товароборот – 86,9% и 96,9%, экспорт услуг – 82,3%.

В 2022 году ВРП области составил почти 22 млрд рублей и несмотря на то, что к уровню 2021 года он снизился на 1,8%, роль экономики области в формировании республиканских показателей увеличилась и в 2022 году достигла максимальных значений за последние несколько лет. Причиной такого результата являются санкционное давление, потеря большей части внешних традиционных рынков сбыта, а также ускоренная переориентация на восточный вектор.

Таким образом, структура экспорта претерпела существенные изменения – рынок Украины и стран Евросоюза (ЕС) закрылся, однако увеличились поставки продукции в Россию, Армению, страны Средней Азии. Части предприятий не удалось сразу переориентироваться, поскольку процесс поиска новых рынков сбыта не так прост. Наиболее уязвимыми в сложившихся условиях оказались резиденты СЭЗ “Брест”, которые четверть объема выпускаемой продукции экспортировали в Украину и западные страны [1].

Брестская область имеет большой потенциал в сельскохозяйственной сфере и промышленности. В регионе насчитывается более 1800 промышленных предприятий. Здесь расположены предприятия по выпуску продуктов питания, развиты машиностроение, текстильное и швейное производство, производство мебели и строительных материалов. Промышленность региона обеспечива-

ет 27,7% валового регионального продукта. Удельный вес области в объеме промышленного производства страны – 11,7% [2].

Одним из главных факторов снижения промышленного производства на 1% к предыдущему году является сложная внешнеэкономическая ситуация, из-за которой многим предприятиям сразу не удалось переориентироваться на новые рынки сбыта. Также большую роль играют санкции, введенные в отношении Республики Беларусь, затрагивающие экспортоориентированные отрасли.

В частности, это касается предприятий деревообрабатывающей и мебельной отрасли. На таких предприятиях, как “Диприз”, “Столинодрев”, “БРВ-Брест” и иных отмечено существенное снижение темпов производства из-за того, что производители были ориентированы на страны ЕС. Основная задача для них в 2023 году – остановить падение производства и выйти на положительную динамику.

Еще одним приоритетным направлением является производство импортозамещающей продукции. В результате реализации плана мероприятий по импортозамещению в 2022 году в Брестской области произвели импортозамещающей продукции на сумму 888,3 млн долл. США. Объемы нарастили на 16,3% по сравнению с 2021 годом. Предприятия активнее осваивают выпуск новых видов товаров. Цель на 2023 год – произвести импортозамещающей продукции более чем на 900 млн долл. США, из них на экспорт – на сумму свыше 530 млн долл. США. Работа по импортозамещению ведется по 146 позициям, в том числе по 14 новым.

Дополнительный эффект будет получен от реализации ряда импортозамещающих проектов: “Кузлитмаш” – новая линейка механических прессов точной штамповки, “Зубр Энерджи” – производство аккумуляторных батарей по технологии AGM, “Силикон Материалз” – производство слитков монокристаллического кремния. Кроме этого, планируется реализация ряда интеграционных проектов с партнерами из России: “САЛЕО-Кобрин” – производство гидрораспределителей и расширение модельного ряда гидроцилиндров, Кобринский инструментальный завод “СИТОМО” – производство хромированных штоков гидроцилиндров [3].

Брестская область является преимущественно аграрной, что обуславливается её благоприятным, в сравнении с другими регионами, агроклиматическим потенциалом и более высоким естественным плодородием почвы. На сегодняшний день сельскохозяйственные организации в полной мере обеспечивают население сельскохозяйственной продукцией. Сельское хозяйство области специализируется на мясо-молочном животноводстве при развитом производстве сахарной свеклы, льноволокна, овощей и картофеля.

Область способна выращивать более 1 млн тонн зерна. В сельскохозяйственных организациях производится более 2/3 мяса (77,1 %) и молока (70 %). По результатам работы за 2022 год темп роста валовой продукции сельского хозяйства во всех категориях хозяйств области составил 104,8%, в том числе в сельхозорганизациях и крестьянских (фермерских) хозяйствах – 104,8%. Текущий объем производства полностью обеспечивает потребность области в продуктах животноводства и позволяет вести крупные поставки на экспорт – Брестская область удерживает первое место в стране по экспорту сельхозпродукции и продовольствия, обеспечивая более четверти республиканского объема.

Проведенная работа по модернизации производства позволила перевести на современные технологии с беспривязным содержанием и доением в доильных залах 80% поголовья коров. В результате произведено молока 1986,0 тыс. тонн (104,5% к уровню 2021 г.), средний удой молока на корову увеличился на 230 кг к уровню 2021 года и составил 6797 кг. Улучшилось качество молока: сортами “экстра” и “высший” реализовано 97,7% молока, что на 1 п.п. больше, чем за 2021 год, в том числе сортом “экстра” – 79,0% (“плюс” 4,4 п.п.). Товарность молока составила 91,3% (“плюс” 0,2 п.п.).

Динамично в области развивается предпринимательский сектор. В экономике Брестской области предпринимательство занимает значительное место, обеспечивая до 37% поступлений в бюджет. В малом бизнесе занято более 30% населения региона. На протяжении последних лет сложилась стабильная динамика роста числа субъектов малого предпринимательства. Количество малых предприятий области превышает 10,3 тысяч, число индивидуальных предпринимателей на сегодняшний день составляет более 35 тыс. человек. В настоящее время в сфере малого предпринимательства области в среднем работает более 82,3 тыс. человек или 14,7 % занятых в экономике области.

Брестская область – привлекательный регион для инвесторов и перспективный экономический партнер, что обусловлено мощным производственным, сельскохозяйственным и научно-техническим потенциалом. Область первой в стране сформировала долгосрочную траекторию инвестиционного развития. Динамика привлечения иностранного капитала в область говорит о постоянно возрастающем интересе иностранных инвесторов к нашему региону. Если в 2016 году в область было привлечено 133,7 млн. долл. США иностранных инвестиций, то в 2021 году – уже 269,7 млн. долл. США. Только за первый квартал 2023 года использовано инвестиций в основной капитал в объеме 6,7 млрд. рублей. По формам собственности 40,3% составили государственные инвестиции в основной капитал, 52,3% частные, 7,4% иностранные.

В экономике области велика роль свободной экономической зоны “Брест”, которая является наиболее выгодной сферой для капиталовложений. Значительный интерес для деловых кругов представляет ряд налоговых и таможенных льгот, установленных для предприятий-резидентов свободной экономической зоны.

На начало 2023 года в зоне зарегистрировано 75 предприятий-резидентов из 16 стран. С момента образования общий объем инвестиций составил 2,0 миллиарда долларов США. За 2022 год субъекты хозяйствования СЭЗ экспортировали товаров на сумму 1 млрд. долларов, а география экспорта включает 70 стран мира. Объем производства промышленной продукции достиг 3,85 млрд рублей. На предприятиях СЭЗ работает 22 тыс. человек. Инвестиции в основной капитал составили 75 млн рублей. Прямые иностранные инвестиции на чистой основе – 57,1 млн долл. США [4].

Помимо всего прочего, СЭЗ является важнейшим двигателем в инновационной деятельности области, освоении новых технологий всех бизнес-процессов, обогащении опытом и знаниями в управлении бизнесом.

Таким образом, в силу особенностей своего экономического развития, Брестская область соответствует четвертому технологическому укладу, с преобладающей долей крупных промышленных предприятий в пищевой промышленности, легкой промышленности, машиностроении и металлообработке. Все это определяет товарную специализацию Брестской области в современной системе внешнеэкономических связей.

Развитие экономики Брестской области, как и страны в целом, происходила в рамках сложной внешнеэкономической и геополитической ситуации в результате чего произошло снижение промышленного производства предприятий, ранее ориентированных на рынки стран ЕС, а также снижение инвестиций в основной капитал.

Приоритетами регионального развития Брестской области является привлечение инвестиций в основной капитал для реализации производственных инвестиционных проектов и технического переоснащения предприятий реального сектора экономики, программы импортозамещения, в том числе в кооперации с Российской Федерацией, переориентация экспорта на восточное направление, удержание позиции лидера в производстве и экспорте сельскохозяйственной продукции.

Список использованных источников

1. Экономика Брестчины в 2022 году не сдала позиций [Электронный ресурс] / IPROF.BY. – Режим доступа: <https://iprof.by/news/ekonomika-i-biznes/ekonomika-brestchiny-v-2022-godu-ne-sdala-pozicij/>. – Дата доступа: 23.11.2023.
2. Брестская область [Электронный ресурс] / Президент Республики Беларусь. – Режим доступа: <https://president.gov.by/ru/belarus/regions/brestskaya>. – Дата доступа: 23.11.2023.
3. Предприятия Брестской области планируют произвести импортозамещающей продукции более чем на \$900 млн [Электронный ресурс] / Белта. – Режим доступа: <https://www.belta.by/regions/view/predpriyatija-brestskoj-oblasti-planirujut-proizvesti-importozameschajuschej-produktsii-bolee-chem-na-561252-2023/>. – Дата доступа: 23.11.2023.
4. О нас [Электронный ресурс] / Свободная экономическая зона “Брест”. – Режим доступа: <https://fezbrest.com/history.html>. – Дата доступа: 23.11.2023.